







# 自造教育示範中心今揭牌暨成果展



「哈哈哈哈哈哈」，大老遠地，就可  
以聽見陳欽進爽朗沒遮攔地開懷笑聲，那  
，「認真面對自己的人生，或許馬齒徒長  
，但總會有些事情、心情是值得紀錄了」  
也因為許多貴人的支持與鼓勵，讓陳欽進  
提醒自己可以坦誠的面對寫作這件事。也源  
於這樣的機緣，他認為就寫作的本質而言，就是自己與  
自己、自己與他人的對話過  
程。

陳欽進指出，在生活中，我們始終會面對各色各樣的  
人、事、物，在理解的過程中  
就能激盪出許多值得書寫  
的事。因此，與其將寫作視為  
一種才能，不如將其視為  
本能的發現：它一直在那，  
如是在有限的時間裡追尋詩意般的人生

——寫作是一件無心插柳成陰的事，  
倒非擁有過多少讚賞或榮譽，而是對自己，  
而言，寫作就是一個抒懷及解放的過程。  
也是自己與自己、自己與他人的對話過程  
。——

對寫作這件事，是在最潦倒及困頓的時候，  
談到寫作，陳欽進表示，當初認真的面  
對寫作這件事，是在最潦倒及困頓的時候，  
信手拈來便是「一篇鏗鏘有力的論說文」。

是屬於大多數理工生才有的人格特質。因  
此，當同是機械工程的同學知道陳欽進感  
性寫作，還寫得非常好的時候，許多同學  
是詫異的。

談到寫作，陳欽進表示，當初認真的面  
對寫作這件事，是在最潦倒及困頓的時候，  
信手拈來便是「一篇鏗鏘有力的論說文」。

## 陳欽進 左手議論右手散文的理工作家

【金門臉譜系列—作家篇】

絕對是件美好的事。  
陳欽進，民國 56 年出生  
於金門縣瓊林里小徑  
村。已婚，妻子家管，國中  
及高中學業，於金門完成小學、國中  
並就讀淡江大學機械研究所熱流組，因志  
趣不合，休學返回金門，計任職於房仲  
業、國民黨金門縣黨部、金酒公司、廈  
門台資企業、金湖鎮公所等，後通過 96  
年特種考試地方政府公務人員四等考試  
(金門考區)，於 97 年 3 月分發至金門  
縣政府任職至今，曾獲金門縣政府 102 年  
第六屆浯島文學獎小說組佳作等獎項。  
喜愛閱讀、寫作，旁及金門地方文史及  
社會觀察，文章散見國內報刊、雜誌。  
著有《金門人在廈門》，合著有《金門  
歷史故事集》一、二輯、《賢聚鄉賢事  
略》，以及《心動了、花開了—金門 10  
位在地作家的文學(心靈)地圖》等。  
曾獲第五屆浯島文學獎小說組第 3 名、  
第六屆浯島文學獎小說組佳作等獎項。  
曾任金門大學研究會總幹事，現任金門  
作家協會秘書長、金門縣攝影學會總幹  
事等。

，詩意地縱放自己，

記者楊水詠／縣府報導  
。左、右：金門縣自造教育示範中心（督  
主辦單位提供）

。記者楊水詠／縣府報導

。——  
一項由教育部資訊及科技教育司、教育部國民及學前教育署  
指揮，金門縣自造教育核心學校、行動學習  
計畫推動學校、數位偏鄉計畫推動學校共同協辦的「金門縣  
自造教育示範中心」揭牌暨資訊教育成果展，將於今（十二）日假  
金城國中圖書館三樓舉辦，將全面推動「Maker」課程，推動十二  
年國教之科技領域課程，在國中小學校園實踐自造教育。另，  
此次揭牌活動更與各校合併舉辦資訊教育成果展，展示各校多  
年的教學成果及學生作品，期待與各縣市教學先進激盪教學火  
花。

世界各國積極推動「動手做」的自造教育與思考創新的  
STEAM 教育（STEAM 涵蓋科學（Science）、技術（Technology）、工程（Engineering）、藝術（Art）與數學（Mathematics）  
）的自造教育也在校園發展形成一股風潮。而，本縣教育網路  
中心推動資訊教育已有多年，發展以「學習者為中心」多元創  
新教學模式，創造本縣無所不在的學習環境。

金門縣教育處教育網路中心表示，近年來所屬學校亦在行動  
學習有所耕耘，屢獲教育部獎項如資訊科技融入教學創新  
應用團隊、優勝團隊（開瑄國小、金湖國小、賢庵國小）、行  
動學習優良學校、中正國小、金湖國小、開瑄國小、賢庵國小  
、西口國小）等獎項，數位偏鄉計畫推動創客（多年國小）。  
另，所屬學校教師及核心教師對於資訊設備及行動載具的使  
用皆不陌生，且熟練設備操作。因此發展「金鑽行動創客」自  
造教育特色課程以資訊教育（程式設計 Scratch）、行動學習（  
數位影音：影音剪輯、電腦繪圖、海報設計）、行動學習（  
自造教育領域：機器人、3D 列印、雷射切割、3D 列印筆等領域  
）。

本縣經由教育處整合本縣自然學友之家（金城國中內）成立  
自造教育及科技中心，透過教育部國教署與縣府等經費補助修  
繕，邀請本縣自造教育核心學校教師團隊，以「打造本縣「金  
鑽行動創客」自造教育特色課程，達成「大自然領域作為創客  
教室」為目標，將本縣獨特歷史文化、戰地風光、古蹟建築  
及生態景觀等元素融入自造教育，發展金門在地自造教育亮點  
特色，希冀達成「以大自然領域作為創客教室」之教育願景。  
自造教育及科技中心引進推動自造教育相關的設備，如 3D 列  
印筆、3D 列印機、雷射切割機、掃描器、熱昇華轉印機等硬體設  
備及教學組件外，也將辦理相關的研習課程及  
了解，更協助 108 年正式成立的科技領域的師資培訓與課程教學  
能無縫接軌的展開，揭牌當天將展示中心設備，歡迎大家到  
中心進行體驗活動。

金門縣教育處教育網路中心表示，本縣及科技中心由縣府（  
教育網路中心資訊教育組）為主導，整合本縣自然學友之家（  
國小、多年國小、湖埔國小、金城國中、金沙國中、烈嶼國中）  
為自造教育核心學校，由中心主辦及核心學校協辦，共同推動本  
計畫。此外本縣各級學校也能向中心申請相關設備及場地借用，  
進行自造教育的課程與教學。

## 金中扶少團《探險活寶》冬令營 招生

責任編輯／陳清木





**金門** **度首** **酒**

**2017金牌獎**

總公司地址：金門縣金寧鄉桃園路 1 號 (082)325-628

金城顧門市：(082)325-628 # 6461.6462

金門尚義機場：金門縣金湖鎮尚義機場 2 號 (082)326-187

消費者專線：0800-033-823 網址：[www.kkl.gov.tw](http://www.kkl.gov.tw)

金寧顧門市：(082)325-628 # 88461.88462

賣鹿協會：(06)2997261 金門縣農會：(082)327324-5

禁止酒駕 酒後不開車 安全有保障

民曆紀事

喜神：東南  
財神：東南  
日煞：狗60歲  
宜：平治道塗  
不宜：安葬

# 多元體驗學習 送美國小學生赴台交流



記者董森堡／金沙報導  
述美學子勇闖台灣！述美  
國三、四、五年級同學日前分  
別赴台灣進行校際交流

該校的三、四、五年級同  
學日前分赴北中南進行校際  
交流，該校小學校長劉宏表示  
述美國小校長劉宏表示，該校  
的三、四、五年級同學前分  
赴北中南進行校際交流，感  
受旅遊的樂事，童真逗趣。

台灣自助遊，校方特別舉辦  
學習成果發表會，讓小朋友  
們上台解說赴台的趣聞以及  
自助旅遊的樂事，童真逗趣。  
感謝讓全校師生腹滿大笑，  
小朋友們並期許未來能善用  
計劃能力，完成單車環島的  
壯舉。



金門縣政府建設處籌辦了一次別開生面的「金門宴」，對不是金門人來講，來參加金門宴，是要以食會友，認識金門除了戰地、古厝、古蹟之外，還有那些美食可以解饑；而對於金門人來講，來參加金門宴，除了親友團聚敘舊之外，也是要來懷念收集家鄉的味道，想要來看那些鄉土美食，在台灣名廚的加持之下，會呈現怎樣的風貌，這兩種理由，應該是目前熱熱

## 金門宴的回想

◎許維民

鬧鬧七十桌客人的心願。

金門雖小，沒有山珍，海味卻不少，聽老輩的金門人說，在以前，海潮一個起落，隨便到海邊一走，就可以拾來一籮筐的海貨當食材，住在鄉下的，自家隨便種些蔬菜瓜果，隨時抓起就可以落鼎翻炒，新鮮甜美又衛生。

因此一些吃的記憶，是很勾引人們懷念的。

我小時候住在後浦街，在戰地政務時代，後浦是金門的台北市，後浦街是金門的貴德街、迪化街，島上居民要採購生活百貨，來到後浦街，幾乎什麼都能買到。

那時，街上的菜館沒幾家，一般是老闆兼撞鐘，從採買到炒菜到數錢，一手包辦，頂多太太小孩當幫手，炒菜的功夫來自師徒相傳，或是自己揣摩，

敢作就上陣，算是土師，但能做出的幾道菜，像：炒三鮮、炒豬肝、煎鍋貼、炸魚條、糖醋排骨、滷豬頭皮…等，也都膾炙人口。

那時代的餐具很粗俗，一般是那種畫一隻大紅蝦的橢圓粗瓷盤，或是寫意的畫上芭蕉、樹影、船隻的大碗公。上菜時也不講究擺盤修飾，隨意從鍋底勺起就落到盤面，頂多再以鍋鏟挑一挑，就端上桌，但迷人的香氣，昇騰的熱煙，一路上吸引客人還沒到桌面就想伸出筷子。

那些記憶的鄉土味，很令人懷念，它們以在地採買的食材為主，從生菜到熟食，全賴店家一人的功夫。到了民國六七十年代，後浦街開始出現和菜訂桌的菜館，像萬福樓、味王、味全…等，開啟了金門人結婚辦喜宴，不再是請館棧師傅來自家辦理了，是招呼到

菜館享受了，那時的店家一般還會作出幾道金門口味的傳統菜，後來金門的社會應酬，越來越講究排場，吃飯就選擇一些裝潢亮麗規模宏偉的餐廳，也開始有中國八大菜系的影子，吃的口味是豐富許多了，但幾年下來，老百姓一般的感受是餐廳上菜的順序幾乎都可倒背如流，吃飯變成應酬，磨時間，缺乏口感享受，這或者是現實社會無奈的現象。

反璞歸真，許是人類的真諦，最近地方上報導，地區上，出現了幾家沒有菜單的小餐廳，標榜當天廚師買到什麼食材就推出什麼菜色，如果吃也可以用哲學思潮來解釋，我嘗試用「後現代主義」來解釋這種沒有標準、不固定的料理方法，食物取材多樣、隨心所欲的變化，每一道菜是由廚師與吃客共同來創作與鑑賞的，這和目前餐廳的喜宴路線迥別，各有發展，在金門社會也各有需要場。

縣政府建設處籌辦這場「金門宴」，在行政上用心費力，累積了許多人的功勞苦勞，所研發的九道菜，作料來自本地，烹調學自外方，找來外地名廚的加持，把金門傳統菜變化翻新，希望作到五味調和，百珍並列，這是值得肯定的。

### 【小說連載】

## 烏番叔

◎陳長慶

三人同時笑笑，先後走進花生田，春枝也捲起褲管跟著下田。雖然拔花生的速度比不上三個正值壯年的兵仔，但身為主人的她，仍然彎著腰，右手朝著花生藤的中間，把結實纍纍的花生一棵棵拔起，再在腳部拍動一下，讓附在花生上的沙土掉落，然後依序放在田畦上讓太陽曬。儘管拔花生只要有力氣就可以，毋須什麼技巧和花樣，可是一旦腰彎久了，仍然會有腰痠背痛的現象。即使工作時感覺不出來，但到了晚上倒在床上疲憊的徵兆馬上浮現，縱使年輕體力好，也必須休息一個晚上才能恢復。

不久，四個人分工合作已把花生拔掉五分之二，汗水也從他們的額頭滴下，悶熱的天氣更讓他們汗流浹背，草綠色的軍用內衣濕了一大半。春枝走上田埂，提著水壺拿著碗，柔聲地說：「來、來、來，大家休息一會喝杯茶。」

「小阿嫂，妳放著、放著，我們自己來。」老林說。

他們各自倒了一杯水，就地坐在田埂上。老張掏出香煙，遞給老林和老王各一支，並轉頭問春枝：「小阿嫂，妳抽煙嗎？」

(五十一)

又經過這一條小巷時，巧遇一位妙齡女子從室內走出來，由送貨人員手中接過了幾瓶羊乳；雖然只是匆匆幾秒的相遇，還是足以看出她那肌膚的粉嫩、白皙而透發光澤；你心裡想，應當是受益於她訂購羊乳來喝吧？

近日裡你找到身體欠安的原因，雖然只是微恙，但腸胃不適與加重「鼻炎」症狀卻也頗為困擾著你的作息！那原因很簡單，卻因此也極易被忽略，就是「精製糖」！從此你一旦想喝甜飲就改成摻入「蜂蜜」這種天然物，以「龍眼蜜」較為平價。除此，「咖啡因」是另一個對你造成干擾的因素，於是你要戒掉的是咖啡，戒掉每天一杯喝了數十年的那種刺激飲品，改喝的同樣是羊乳。前者在消化過後所產生的化學變化雖然能夠暫時提振精神，卻是預支自己的精神與體力，事後就變得更倦怠疲乏！而且，由於是刺激物，對於整體身心包含消化道、呼吸道來說，負擔也較大！由於刺激，對日常天氣的冷熱變換也顯得較為敏感，引發的些微失真感與不易入睡讓你覺得跟世界之間隔著一層什麼！因此，你決定回到從前，回歸那個對於咖啡猶未養成癮頭的自己。

後者分泌於母羊，由此觀之，屬「葷」；但不斷喪母羊生命，所以也傾向於「素」。性甘溫，有益於抗寒、潤肺補腎、強化氣管，正適合你這種「陽虛」體質的人來適量飲用；為了方便起見，你買的是罐裝羊乳粉，用來即時沖泡，也較容易控制濃度與溫度及日用次數。唯一不妥之處，是你戒斷得太快了，僅以兩天時間就戒掉這種數十年來的倚賴物，所引起的戒斷反應是輕微的暈眩、精神遲滯、失去平衡感，於是你在行走時儘量伸出手去觸碰身邊的物體，包括牆壁、柱子、桌椅等，以作為輔助；其實進行戒斷當以漸進方式為之較佳！從原本的每天一杯，稍遞減為每天3/4杯，適應後再到1/2杯，如此循序以至於完全脫離。

以往喝咖啡所引起的反應，像是帶領你去進行一趟情緒的「遠行」，以「亢奮」為嚮導；而如今羊乳的飲用，帶來的是一程「漫遊」，沉緩而穩靜，回到相對較為「溫潤」的生活！而且，你以往常喝的市售研磨咖啡比羊乳粉較貴許多，省下來的差額也可以改買其他的，來弭補戒斷咖啡之後的空缺與可能隨之而來的剝奪感。

◎白家華



吳鼎仁老師繪，東周化學公司董事長陳永東先生蒞臨，懸掛於公司行政大樓二樓。

## 屎譽仔嘴 ——唸戀金門

◎蕭永定

東周化學是我任職的公司，公司董事長陳永東先生同我都是金門出生的出外人，陳永東先生事業有成，對金門故鄉的藝文活動常熱心參與，除對金門國樂團在國家音樂廳的公演多次贊助外，公司辦公室也懸掛滿蒐購自金門故鄉知名書畫家吳鼎仁的字畫，讓公司有濃濃的金門風格，以解出外人的思鄉之情，對於其中一幅掛置於行政大樓二樓的「茅廁爲西風所破」，我特別有感懷。

茅廁也就是金門人說的「屎譽」，它是當年唯一正式合格的廁所，遍及各村莊角落，金門地力不肥，農作物的養分仰賴這些屎尿，未離鄉時，我家住在金沙鎮東蕭村，當時「沙美特約茶室一831」就在村裡，軍人絡繹於途，人聲鼎沸，家人把原有簡陋的屎譽修建成上面有瓦蓋頂，方便時不致日曬雨淋的「高級屎譽」，希望屎譽生意興隆。村裡軍人如織，就成為憲兵執行軍紀糾察的重點地區，當時金東師憲兵隊是在沙美一條小巷子內的張文帝洋樓，憲兵軍紀糾察隊以兩人一

組，標齊對正，動作完全一致，發出特有的鐵片聲走路到東蕭村，阿兵哥連「服裝不整」這種小事都會被登記，可能受罰禁足或關禁閉，所以來村莊的阿兵哥就是會自動要躲憲兵。記得有次憲兵走進村子時，有一阿兵哥跑著躲進我家那有蓋頂隱蔽的「高級屎譽」，憲兵跟著急走去抓人，被那阿兵哥推入屎譽，人就逃跑了，那時我還找了一根竹竿，幫忙一起把這位深陷糞坑的憲兵救起。在當時高呼反攻大陸的軍管年代，作文寫「打倒萬惡共匪、解放水深火熱的苦難同胞」就可得高分，日行一善「解救深陷糞坑的憲兵」的事兒是無法寫入作文。

有瓦蓋頂的「高級屎譽」近悅遠來，阿兵哥絡繹不絕，生意興隆很快就滿，母親就要經常挑著滿而不溢，好似有表面張力兩桶粗桶，一路挑到田裡。小學三年級我也從半桶屎開始挑起，常搖搖晃晃噴滿臉，到學校請益李賢岱導師為什麼會這樣，導師說「挑屎的擺動就如鐘擺，半桶屎

雖離臉就遠，但擺長也較長（重心在下方），重要是要粗桶擺動方向要配合反方向作用力，這樣擺幅就不會越來越大，噴滿臉，你現在只是『半桶屎啊』。」

民國102年（馬英九總統當政）行政院主計處公佈國民幸福指數，其中以住家有沒有馬桶，和馬桶數量來做幸福評比，反對黨人士批評說，這是「拍馬屁」。行政院主計處用抽水馬桶數量來做幸福評比，一定有學理依據，有經過那屎尿歷歷在目，蛆蟲萬頭攢動，方圓百尺，氣味十足的屎譽年代，對應到現在滿室馨香的抽水馬桶化妝室，天差地遠，判若兩樣，絕對可做為幸福指數評比。

吳鼎仁老師畫上書寫「古廁群已荒廢不用，早時卻為農村重要之設備，以應三急」「今有西式抽水馬桶，人不急就忘懷拋荒」。十八歲出金門鄉關，至今已34載，每當到廁所報到時，還會想起早期金門的屎譽，戀戀金門。

(稿酬捐贈金門家扶中心)

## 「一筆化三千」的典故與由來

◎野夫

話說，昔日有某位懷孕的婦人，要回娘家參與一年一度的大拜拜。由於娘家的父親是個員外，可說既富有又熱情。

通常大拜拜的時候一定會安排演歌仔戲等娛樂節目，且是從晚上演到天亮。結果這名婦人竟挺著一身大肚子跑去看戲了，看得很晚了，卻怎麼也沒料到戲才剛開演一半時，肚子便開始疼，那表示即將要生產，於是她趕緊回到娘家，但已經來不及了，就到一間宮廟後面，此廟旁正巧有一口古井，故這名婦人再也忍不住就在那邊生產，生下一名小男孩。

由於這孩子剛出生就嚎啕大哭，因此其他還在那兒看戲的人便聽見有小孩在哭，就立即圍了過來，看到該名婦人早已在那邊生下孩子來了。那時圍觀的民衆都知道此古井就是個好風水，但眼見這名婦人顯然她已嫁出去了，卻在這邊生下小孩，於是就有民衆抱怨說這古井邊的好風水反而讓外人給捷足先登去了，他原意是要將該名婦人與小孩給活活打死的，但是也有民衆求情說：「再怎麼說也是兩條寶貴性命呀！故不能將他們打死。」後來衆人開會決定叫該名婦人的父親把婦人和小孩帶回去。而以前的員外都很努力能幹又勤奮，故員外後來把婦人和小孩帶回去之後就沒事了。

幾年以後，那名孩子長大了，頭腦很好，會寫詩書，四書五經精通，讀了很多書。我們不是有句俗語說：「十年寒窗無人問，一舉成名天下知。」爲了考取狀元，這孩子就上京殿試。

當時上京殿試的有名考生，一位來自江西省，另一位則是從福建來的這名孩子。並依當時的皇帝指示，兩人必須在十分鐘內寫出三千個字的測試，來做爲錄取的資格。來自江西省的這名考生早就有備而來，不但雙手萬能，腳還會磨墨，簡直是個天才。相對來說這名福建人卻只能夠一手寫字、一手磨墨，這樣的人又怎麼能贏

得壯元的頭銜呢？故福建人就在那兒發呆，福建的考生看到江西考生的表現很是驚怕惶恐，很慚愧自己不如人。不過，幸好當時負責監考的監考官是福建人，那麼既是福建人一定挺福建人不是嗎？應該互相照顧的吧！於是該名監考官就提醒這位福建考生說：「就看您之前讀過那些書？並說出『三字文』中『孔大人、孔乙己、化三千……』的句子。」

結果該名福建考生這麼一提醒就恍然大悟，突然開竅般，故就以「一筆化三千」的答案繳卷了。

時間到了，皇上一看江西考生確實如期完成，且字寫得漂亮又整齊，以前所未有的超快速率完稿，實在是得。而相對的福建考生才寫五個字，這時皇帝就說：「這是什麼情形呀！才寫五個字就要做狀元？」這時後監考官就進來站著對他說：「皇上請問您錄取人才是要錄取頭腦比較好的還是只有寫字好看的？」接著又說：「官員們做事情是靠頭腦的，可不是什麼字寫好看就可以的。」沒料到監考官的話打動了皇上的心，皇上說：「他『一筆化三千』三秒鐘就解決了，而你們三千字寫了那麼久，由此可見福建舉子較靈活不會呆板。」於是錄取福建考生爲狀元，至於江西考生就成了榜眼。

該名風水師就暗中去調查這名福建狀元的祖墳，但一時之間遍尋不著，就像福建當地人打聽有關他的消息，才給他打聽到原來這名福建考生就是當初在那間廟宇的古井旁出生的。風水師看了一下古井風水叫「鮕鰐神穴」，才知道這名福建考生其實是鮕鰐神轉世而來的，所以才聰明絕頂。

後來，該名風水師便把這些事情告知江西榜眼，並跟他說：「鮕鰐午睡時元氣就會跑出，而鮕鰐最喜歡吃紅柿。於是江西榜眼就決定每天中午後到古井喂鮕鰐吃紅柿，鮕鰐日日吃紅柿成了習慣。」

有一日，江西榜眼就把鐵球故意燒得紅如柿子般，而那時的鮕鰐大概以為鐵球就是紅柿，便一口氣吃了下去，結果被活活的燒死，後來狀元也因病而亡。

該名福建狀元死後，跑去向閻羅王告陰狀，表明自己其實是被某位風水師和江西榜眼害死的，要閻羅王替他主持公道，閻羅王只對狀元回說：「您的歲數到今日已盡。」但狀元不服，說自己明明就是被風水師跟江西榜眼害死的。閻羅王就說：「這點您放心，該名風水師和江西榜眼作惡多端，遲早有一天會得到報應的。」果不其然，之後風水師和江西榜眼也都相繼離奇死亡。而這「一筆化三千」意思是要人的頭腦會轉變、靈活應用、反應要快、不要死板之意。



# 華航原欲接手興航ATR 未能深度檢查破局

對興航的飛機做深度檢查，包括駕駛、維修人員等部分員工的出路，仍無結果，決定放棄接手計畫。然而，華航認為如果可以提早3個月，興航遲遲不答應，他等了3個月，但已更名為華信航空，華航找上華航，因為興航結束營業後，華航找ATR新機自有的ATR 72-600機隊，開始規劃如何交出，兩架已停在華航機棚旁，令人感概。

華航董事長何煥軒致詞時指出，這個機

機至今仍未售出，有兩架已停在華航機棚旁，令人感概。

【中央社記者汪淑芬台北11日電】華信航空今天舉行新機隊ATR 72-600機務機棚發表會。華

航董事長何煥軒透露，華航原本有意買下復興航空的ATR，讓ATR提

前投入營運，首班開航高雄—馬公航線，華航董事長何煥軒主持。

華航對ATR做深度檢查並結束營業，

華航原欲接手興航ATR 未能深度檢查破局

旅日棋士謝依旻去年底逆轉奪回「女流本因坊」頭銜，刷新日本職業圍棋界獲「最多次頭銜女棋士」紀錄，媒體好奇是否挑戰AI智慧，她表示，與其說挑戰，不如講是學習。

謝依旻2017年11月在日本職業圍棋賽第36屆爭奪戰中，遭遇勁敵藤澤里菜，最終逆轉

成功奪回女流本因坊頭銜，同時也以第8次

拿下女流本因坊、生涯27座頭銜，刷新自己

所創的「最多次頭銜女棋士」紀錄。

【中央社記者管瑞平苗栗縣11日電】台灣

旅日棋士謝依旻近日返鄉與家人團聚，她今天由父母陪同，在苗栗縣政府接受

縣長徐耀昌接見表揚，獲贈「台灣之光」獎

。

她受訪指出，那場比賽陷入苦戰，中途一度瀕臨絕望，憑藉著「不到最後一刻不要放棄」信念，才終於突破僵局，贏得勝利。

面對科技不斷精進開發的人工智慧系統，

競爭激烈的日本棋壇努力不懈，持續創造

人及日本職業棋壇紀錄，目前擁有女流本

子棋壇，更展現客家人民毅不拔精神，祝福

她繼續在圍棋領域發光發熱。

徐耀昌特別提及，謝依旻的哥哥在苗栗市

新東街經營牛肉麵「口感相當不錯」，未因

妹妹高成就而驕傲，兄妹倆相當務實、勤

奮，堪稱苗栗青年典範。

謝依旻表示，AI智慧發展程度已超乎想像

，人類仍有學習空間，目前對局的機會有，

但正式比賽較少，還是抱持學習態度來面

對；對於自己的圍棋生涯，「不知能下到幾

歲，唯有盡力下好眼前每一盤棋」。

謝依旻總會謙稱是運氣好，徐

耀昌今天接見時笑稱「怎麼那麼多運氣」，

也肯定她靠著用心、努力，才能稱霸日本女

子棋壇，更展現客家人民毅不拔精神，祝福

她繼續在圍棋領域發光發熱。

徐耀昌特別提及，謝依旻的哥哥在苗栗市

新東街經營牛肉麵「口感相當不錯」，未因

妹妹高成就而驕傲，兄妹倆相當務實、勤

奮，堪稱苗栗青年典範。

謝依旻表示，AI智慧發展程度已超乎想像

，人類仍有學習空間，目前對局的機會有，

但正式比賽較少，還是抱持學習態度來面

對；對於自己的圍棋生涯，「不知能下到幾

歲，唯有盡力下好眼前每一盤棋」。

謝依旻總會謙稱是運氣好，徐

耀昌今天接見時笑稱「怎麼那麼多運氣」，

也肯定她靠著用心、努力，才能稱霸日本女

子棋壇，更展現客家人民毅不拔精神，祝福

她繼續在圍棋領域發光發熱。

徐耀昌特別提及，謝依旻的哥哥在苗栗市

新東街經營牛肉麵「口感相當不錯」，未因

妹妹高成就而驕傲，兄妹倆相當務實、勤

奮，堪稱苗栗青年典範。

謝依旻表示，AI智慧發展程度已超乎想像

，人類仍有學習空間，目前對局的機會有，

但正式比賽較少，還是抱持學習態度來面

對；對於自己的圍棋生涯，「不知能下到幾

歲，唯有盡力下好眼前每一盤棋」。

謝依旻總會謙稱是運氣好，徐

耀昌今天接見時笑稱「怎麼那麼多運氣」，

也肯定她靠著用心、努力，才能稱霸日本女

子棋壇，更展現客家人民毅不拔精神，祝福

她繼續在圍棋領域發光發熱。

徐耀昌特別提及，謝依旻的哥哥在苗栗市

新東街經營牛肉麵「口感相當不錯」，未因

妹妹高成就而驕傲，兄妹倆相當務實、勤

奮，堪稱苗栗青年典範。

謝依旻表示，AI智慧發展程度已超乎想像

，人類仍有學習空間，目前對局的機會有，

但正式比賽較少，還是抱持學習態度來面

對；對於自己的圍棋生涯，「不知能下到幾

歲，唯有盡力下好眼前每一盤棋」。

謝依旻總會謙稱是運氣好，徐

耀昌今天接見時笑稱「怎麼那麼多運氣」，

也肯定她靠著用心、努力，才能稱霸日本女

子棋壇，更展現客家人民毅不拔精神，祝福

她繼續在圍棋領域發光發熱。

徐耀昌特別提及，謝依旻的哥哥在苗栗市

新東街經營牛肉麵「口感相當不錯」，未因

妹妹高成就而驕傲，兄妹倆相當務實、勤

奮，堪稱苗栗青年典範。

謝依旻表示，AI智慧發展程度已超乎想像

，人類仍有學習空間，目前對局的機會有，

但正式比賽較少，還是抱持學習態度來面

對；對於自己的圍棋生涯，「不知能下到幾

歲，唯有盡力下好眼前每一盤棋」。

謝依旻總會謙稱是運氣好，徐

耀昌今天接見時笑稱「怎麼那麼多運氣」，

也肯定她靠著用心、努力，才能稱霸日本女

子棋壇，更展現客家人民毅不拔精神，祝福

她繼續在圍棋領域發光發熱。

徐耀昌特別提及，謝依旻的哥哥在苗栗市

新東街經營牛肉麵「口感相當不錯」，未因

妹妹高成就而驕傲，兄妹倆相當務實、勤

奮，堪稱苗栗青年典範。

謝依旻表示，AI智慧發展程度已超乎想像

，人類仍有學習空間，目前對局的機會有，

但正式比賽較少，還是抱持學習態度來面

對；對於自己的圍棋生涯，「不知能下到幾

歲，唯有盡力下好眼前每一盤棋」。

謝依旻總會謙稱是運氣好，徐

耀昌今天接見時笑稱「怎麼那麼多運氣」，

也肯定她靠著用心、努力，才能稱霸日本女

子棋壇，更展現客家人民毅不拔精神，祝福

她繼續在圍棋領域發光發熱。

徐耀昌特別提及，謝依旻的哥哥在苗栗市

新東街經營牛肉麵「口感相當不錯」，未因

妹妹高成就而驕傲，兄妹倆相當務實、勤

奮，堪稱苗栗青年典範。

謝依旻表示，AI智慧發展程度已超乎想像

，人類仍有學習空間，目前對局的機會有，

但正式比賽較少，還是抱持學習態度來面

對；對於自己的圍棋生涯，「不知能下到幾

歲，唯有盡力下好眼前每一盤棋」。

謝依旻總會謙稱是運氣好，徐

耀昌今天接見時笑稱「怎麼那麼多運氣」，

也肯定她靠著用心、努力，才能稱霸日本女

子棋壇，更展現客家人民毅不拔精神，祝福

她繼續在圍棋領域發光發熱。

徐耀昌特別提及，謝依旻的哥哥在苗栗市

新東街經營牛肉麵「口感相當不錯」，未因

妹妹高成就而驕傲，兄妹倆相當務實、勤

奮，堪稱苗栗青年典範。

謝依旻表示，AI智慧發展程度已超乎想像

，人類仍有學習空間，目前對局的機會有，

但正式比賽較少，還是抱持學習態度來面

對；對於自己的圍棋生涯，「不知能下到幾

歲，唯有盡力下好眼前每一盤棋」。

謝依旻總會謙稱是運氣好，徐

耀昌今天接見時笑稱「怎麼那麼多運氣」，

也肯定她靠著用心、努力，才能稱霸日本女

子棋壇，更展現客家人民毅不拔精神，祝福

她繼續在圍棋領域發光發熱。

徐耀昌特別提及，謝依旻的哥哥在苗栗市

新東街經營牛肉麵「口感相當不錯」，未因

妹妹高成就而驕傲，兄妹倆相當務實、勤

奮，堪稱苗栗青年典範。

謝依旻表示，AI智慧發展程度已超乎想像

，人類仍有學習空間，目前對局的機會有，

但正式比賽較少，還是抱持學習態度來面

對；對於自己的圍棋生涯，「不知能下到幾

歲，唯有盡力下好眼前每一盤棋」。

謝依旻總會謙稱是運氣好，徐

耀昌今天接見時笑稱「怎麼那麼多運氣」，

也肯定她靠著用心、努力，才能稱霸日本女

子棋壇，更展現客家人民毅不拔精神，祝福

她繼續在圍棋領域發光發熱。

徐耀昌特別提及，謝依旻的哥哥在苗栗市

新東街經營牛肉麵「口感相當不錯」，未因

妹妹高成就而驕傲，兄妹倆相當務實、勤